Jexkuusn 1
Jenumocmo yenvix uucesn.
Teopema o oenenuu ¢ ocmamxom




Teopusa uucen:
* HAYKA 0 YUCI08bIX CUCHIEMAX

* uzyuaem YUC1a ¢c MOYKU 3PeHUSA UX CIPOCHUA
U BHYMPEHHUX C6A3ell, PACCMAMPUBACHT
803MOMCHOCHU NPEOCMABICHUA YUCE]l Uepe3
opyzue, 00.1ee npocmole

* apupmemuxa uiu eviCuLan apupmemuka
(arithmetike om arithmos — «uucno», u techne

— CHayKa»)



Hudgazopeuckue uucna
¢ Coeepmermble, Heo00CmamouHnwvle U u30blmounbvle YUucia:

O HEeOOCHamoUHbIe YUCIAd — He, CYMMA COOCMEEHHBIX
oenumesieil KOmopovlx MeHblie Camo20 4ucaa (coocmeeHHovl
oeumeltb YUCAA — IMO 0PY20€ YUCT0, HA KOMOPOoe UCXO00HOe
YUCTI0 0enumca HAYe0, 6KAI0Uai eOUHUYY U UCKTI0Ua
camo 4ucio);

O U30bIMOUHbBIC YUCTA — me, cymmda COOCMBEHHbIX Oeumeliei
Komopbslx oonbuLe camozo yuc.ja,

O coeepuieHHble YUC/IA PABHBL CYMME 6CEX CBOUX
COOCMEEHHBIX Oetumeriell

* /Ipystcecmeennvle uucna: 06a makux 4ucua, Kaxcooe u3
KOmopulx paeno cymme oeaumeneu opy2o2o. Ilughazopeiiuam
Oblila u3eecmHa 1UULb 0OHA RAPA OPYHCECMBEHHBIX YUCEL:
220 u 284

284=1+2+4+5+10+11+20+22+44+55+110 (cymma oenumeneu uucaa 220).

220=1+2+4+71+142 (cymma oenumeneit uuciaa 284).



HQucna oauzneust
Hucna 5Jlu3ﬂel4bl - RApPpsl npOoCmMblxX HUcel C

PasHocmoio, pagHou 08ym (6 npeoenax nepeoi
COMHU):
SulS,5Su7,11ul3, 17ul9 29u3l, 41 u43, 59u6l, 71 u 73

*Cpedu Hux umerwmcsa napovl 04eHb 00IbULUX YUCEIL.

Ha 20052. pekopocmenamu cuumanucy 0O1u3Heusl
33218925-2199L 1 naiioennwvie c nomowpro IBM

’ZZO CUxX nop Heusz6eCnmHo, KOHeuUHO uiu 0ECKOHEeUHO
MHOMHCECM60 nap 6Jm3ueuoe



* Yyenue o ueJjiblx duciax 6cez0a Ka3aaoch
yqéHbIM Heucuepnaembpim nojiem 0151
UCCIC008AHUIL U 80 8CE€ 6PpEMEHA NPUBJIEKAJIO K
cebe 6HUMAaHUue Hauobonee 3b10ammuxc;z yMmoe

«Ima 0co6eHHOCmb meopuU Yucesl 6Mecme C
HeUCMOWUMBIM 002AMCMEOM €€, KOmOopbiM OHA
CMOJ1b CUTIBHO RPEBOCX00Um OpyZue Ompaciu
Mamemamuxku, npuoaem evicuiei apugmemukxe
Heompaszumoe ouaposanue, coeiasuiee eé

JII0OOUMOU HAYKOU G TUUAUUIUX MAMEMAMUKOB)
(I 'aycc)

Hozann Kapn @puopux I dycc (1777 — 1855 22.) —
HeMeUKU MamemamukK, MexaHuK, huzuk, acmpoHom u
2eooezucm




OmHuowenue oeiumocmii.
Jenumocmov uenvix uucen

oeno oenenuern. Tak o0bluHO 2080paAmM, KO20a
OKA3bl8AI0MCA Nepeo NoUmu Hepaspeuiumoul
npooniemou

* B Cpeonue eeka nrooeit, ymesuiux npou300umo
oe1eHue, MOMCHO ObLI10 nepecuumams Yymao Jiu
He no nanvuyam. Hx yeaxcumenvno nazvieéanu
«mazucmpamu oenenus». OHu nepees3xcanu u3
20p00a 6 20p00 NO RPUNIAUEHUAM KYRU OB,
HCeNABUIUX NPUBECHU 8 NOPAOOK C60U CUEema



Cmapuuuaﬂ 60CMOUHAA npumua

Jlagnvim-0aeno >xcun-ovin cmapuk, KOmopoli,
ymupas, 0Cmasul C6OUM mpém colHogbvam 19
6eponro0oe. Ou 3aseuial Cmapuiemy ColHy
NOJI06UHY, CPEOHEMY — YemBEPHYIO UACMb, a4
maaouemy — namyro. He cymee nauumu pewienu
CaAMOCMOAMENbHO (6€0b 3a0aUa 6 «Ueablx
8eponn0ax» peuteHus He umeem), Opamos
oopamuiuce K myopeuy




Cmapunnasa 6ocmounas npumua
- Hem nuuezo npowe, - omeemus um myopeu. —
Bo3zobmume moezo éeponrooa u uoume 0omou.

bpamuva ooma nezko pazoenunu 20 eepo100oe
nonoaam, Ha 4 u na 5. Cmapwiuit Opam noyuun
10, cpeonui — 5, a maaowun — 4 eeponrooa. Illpu
Imom o0un 8eporoo ocmanca (10+5+4=19).
Pazoocaoosannvie, opamovsa eepuyiucey K myopeuy u
HOXHCAI08ATIUCD:

- O myopeu, onambo Mbl He @bINOJHUNIU 607110 omua!
Bom ymom eeponro — numnuil.

- Imo He JUMHUIL, - CKA34]l MyOpel, - IMo Mol
6eponro. Bepnume ez2o u uoume oomou |




Onpeoenenue omuouwteHuUs 0EAUMOCHU

Ilycmo a, b € Z, b#0. Ioeopam, umo a oerumcsa Ha
b, echu cywmyecmeyem c € Z, umo a=b-c

e Doo3nauarom: a:b

* [oeopam makice: b — oenumensw a, b oerum a
(ooo3nauarom: b ‘ a), a kpamuo b.



Ha 0 oenumo Henv3Aa

* Qucno 0 ne paccmampusaemcs 8 kauecmee
oenumess

* leucmeumenvno, eciu a0, mo a=0-q
HEB03MOMCHO npu J1000M g

* Ecnu yce a=0, mo 0=0-q éepno npu 10oom
ueanom ¢. Oonako 6 Imom cayuae 4acmHoe ¢, 6

omJjiuyue om OCMAaabHulX CJIyuaees,
onpeoensemcsa He 00HO3HAUHO

e Fcau cuumames, umo 0 oeaumcsa na 0, mo ymo
Cco30aém onpeoeieHuble Heyooocmea '

o




Ipumep
* Paznoscum ¢ npouseedenue gvipasicenue a’-a’
0eymsa cnocovamu:
* Umeem:
a(a-a)=(a-a)(a+a)

* Pazoenum ooe wacmu na (a-a) u noayuum:

a=2a
* Fwé pa3 pazoenum na a, noayuum, 4mo

1=2



Ceoilicmea oeiumocmu
l.a: a, ecaim a#(

2.Eccma:bu bic,roa:c

3. Ecm aZ0, 0 0: @

4. Ecan a0 n aEb,To‘a‘Z‘b‘
5. Ecan 1: b, to b=x1

6. Ecium a: bu b :a, 10 a=tb

7. a:1 1 J00ro mejoro a



Ceoiicmea oerumocmu

8. Ecma:cu b:c,70 (axh):c
9. Ecsima:cubeZ, o ab:c
10. Ecoim aq,a,,...,a, i cuby,b,,....,b, €EZ 10

(ayby + a;b, + ...+ a,b,) :c
11.Ecm (@+b)icubic,tTo@:C
12.Ecmm (a+b):cubHe:c,ToAHE:C
13.Eccma:c m p:d,10 (ab):cd
14. Eciuqg : ¢ub eN, 10 (ab): ch
15. Ecin(ab) i ch, 10 @ : C
16. Eciuag : b, 10 a: (+b)



Teopema o oenenuu ¢c ocmamiom

Jlna 1100020 uenozo uucia a u 1100020 ueozo b#0
cyuiecmeyrom u eOuHCmeeHHble uejible YUcaa g u
r, makue, 4mo

a=bq+r,zde0§r<‘b‘

Hucno q Has3bledrom HENOJIHbIM HYACHIHbIM,
yF—ocmamiKom

j_//,
;ﬂ"



MHORASAME/TIOCIN60

1) b>0. Paccmompum uucinogyro npamyro u pazoodvem eé na
ompe3ku oaunvt b moukamu 0, £b, £2b, £3b, ...

0
2b b 0 b 2b

Ouesuono, umo 2oe 0vl HU ObLIO PACHOSIONHCEHO YUCTO A, OHO
0053amesibHO RONAOEM 8 0OUH U3 NOJIYUHMEPBATL08

[bq, b(q+1)), 20e q — uenoe, mak Kak 4uCcn08an NPAMa —
00veounenue ecex maxkux noayunmepeanos. To ecmo
Haioémcea uenoe q, umo bqg < a < b(q+1). K kasxxcoou uacmu
Hepagencmea npuoasum —bq, noayuum 0 < a-bg <b

Oobo3nauum a-bg=r. Tozoa a=bg+r, 0 <r < b=‘ b ‘

2) b<0. Tozoa —b > 0 u no ookazannomy o1sa a u —b
cyuiecmeyrom uenvle g u r, umo a=(-b)q+r, 0 <r <‘ -b ‘ .
Omkyoa noayuaem:

a=b(-q)+r, 20e 0 <r <‘ b ‘ . Cywmyecmeoeanue q u r 00Kazano



MHORASAME/TIOCIN60

Jlokasicem eOouncmeeHHocmp.

*Ilycmo a =bq+r, 0<r <‘ b‘ ua=bq tr, 0=
r<|b]

*Umeem: bq+r =bq +r, b(q-q) =r-r

0 Echu q=q, mo r =r : b

[0 Ecnu sice gq , mo (r -r)  u, credosamenvio,

‘ r -r‘ >‘ b‘ (ceoticmeo oeanumocmu 5)
*Qonako ‘rl-r‘ <‘ b‘ - npomueopevue

X

*CredosamenbHo, q=q , ¥ =r







